

# “家家”结对、“家志”融合、“家企”牵手,崇川区残疾人之家提档升级—— 为300名残疾人的幸福生活铺路

崇川区共有30多家残疾人之家,目前已吸纳各类残疾人近300名。今年,该区聚焦打造一批五星级残疾人之家目标,通过“家家”结对、“家志”融合、“家企”牵手,持续提档升级服务质效。

全国助残日即将来临,本报记者来到崇川区残疾人之家,实地探访残疾人在“星家”的生活。

## “家家”结对 帮助残疾人融入社会

踏青赏绿观动物……5日,陈桥街道、唐闸镇街道两家残疾人之家的近30名残疾人相聚南通森林野生动物园,开启了结对共建以来的首次团体外出活动。肢体残疾人王俊和肢体残疾人徐云虽然来自两个街道,但一见如故,相互拍照,聊天畅谈,很快成了朋友。

“残疾人的交友圈本来就小,结对共建,一起开展活动,认识的朋友就多了。”陈桥街道残联专干张美丽说,接下来,他们还将与唐闸镇街道残疾人之家就辅助性就业、技能培训的资源进行相互分享、链接。

崇川区残联在调研中发现,30多个残疾人之家质态参差不齐。“要让全区残疾人之家‘齐头并进’,提升残疾人的幸福指数。”崇川区残联相关负责人许筠筠介绍,今年,区残联组织残疾人之家结对共建,互相学习、资源共享,适时联合开展活动。

新城桥街道残疾人之家是全区为数不多的5A级社会组织,文艺活动丰富,还有定期的技能培训、心理辅导等特色项目。与幸福街道残疾人之家结对后,新城桥街道残疾人之家将丰富的活动带进了幸福街道残疾人之家。如今,幸福街道残疾人之家已有3名残疾人能熟练编织棕编产品,产品交由新城桥街道残疾人之家一并销售,增加了收入。其中,肢体残疾人陈云还成为唐闸北市景区棕编非遗工坊的店员,每月有了固定收入。

## “家志”融合 残疾人得到更多关爱

“周恩来的故事,让我懂得要做一个大公无私的人,不能做损人不利己的事情……”8日下午,在秦灶街道残疾人之家活动室,笃艺艺术表演团开展一场以国学为主题的公益读书会,老师罗马领读结束后,精神残疾人顾湘分享了读书感悟。

“刚开始来的时候,这里的残疾人很少交流,现在每次分享大家都很踊跃。”罗马说。

秦灶街道残疾人之家共有25名残疾人,该残疾人之家积极与各类志愿服务组织对接,如今,已有笃艺艺术表演团公益读书会和莱洋巾帼志愿服务队两支固定的志愿服务队伍。“一个带领大家读书,充实内心世界;一个开展义诊义剪等志愿服务活动,进行生活帮扶。”杨银慧说。

这样的助残公益组织、志愿服务团队,正在逐步走进全区的残疾人之家。

文峰街道城南社区“小老太志愿服务队”为该社区残疾人之家的残疾人提供外出活动期间安全保障、助行、助餐等志愿服务。新城桥街道残疾人之家,有一支由三院、附院、各社区卫生服务中心全科医生组成的医护志愿服务队,定期为全区近200名重度卧床残疾人提供褥疮入户护理和治疗服务。

“依托残疾人之家,引导各类公益团队为残疾人提供志愿服务,形成全社会助残的浓厚氛围。”许筠筠说,今年要确保每个残疾人之家至少有一支稳定的助残志愿队伍,从而逐步完善残疾人的服务体系和社会保障体系。

## “家企”牵手 残疾人实现自身价值

7日早上9时许,任港街道残疾人之家刚开门,10余名残疾人相继来到辅助性就业工作室,在欢声笑语中开启了一天的工作。贴双面胶、贴皮、整理、装订……他们分成若干小组,井然有序地完成一本本汽车包皮样本。

看着接来送往的手工货物,肢体残疾人李雪梅脸上洋溢起笑容:“没想到我们残疾人也能依靠自己赚钱,实现自身价值。”

全区的残疾人之家建立之初就明确了帮助残疾人实现辅助性就业的功能。崇川区残联积极走访辖区企业,对接了广源彩印、嘉捷电子等多家有适合残疾人、且有稳定订单的企业。目前,任港街道残疾人之家、城南社区残疾人之家等已和这些企业对接上,辅助性就业进入常态化。

“有折纸盒子、给书折页、给电子配件套皮圈等,这些对于残疾人而言,都是比较简单容易上手。”许筠筠介绍,广源彩印还专门提供送货收货服务,为残疾人辅助性就业提供了很大的方便。

“能够为残疾人之家提供辅助性就业项目,我们很开心。”广源彩印工会主席沈异说,接下来,他们还打算与区内更多的残疾人之家“牵手”,争取帮助到越来越多的残疾人,为他们增加收入、收获自信。任港街道残疾人之家负责人黄欣耘透露,现在这里经常有手工活干,残疾人每月可以增加收入400~500元,多的可以增收近千元,“大家越来越喜欢来这里了。”

本报记者陈静

## 崇川39人获“低补保”赔付 医疗费用综合补偿比例提高到84.84%

“政府的政策好啊,帮我们额外赔付了4万多元,大大减轻了我们家的经济负担。”昨天,家住崇川经济开发区的低保户李继萍谈及前不久刚刚到账的“低补保”补贴,充满了感激。记者从崇川区民政局获悉,去年南通市推出“低补保”,崇川区有39名对象近日获得救助赔付,理赔金额共计19.45万元。

“低补保”,即为全市城乡低保、特困供养、低保边缘家庭、支出型困难家庭、困难儿童、未纳入低收入人口范围的原建档立卡低收入人口等六类困难对象统一购买重大疾病、意外伤害等保险项目,发挥保险保障的积极补充作用,降低因病致困、因病返困风险。保险共涉及55种重大疾病,困难对象生病的种类只要在列,就可获得

相应赔付。

去年,崇川区共为1762名符合条件的困难对象办理“低补保”。其中,有39名对象在生病医保报销后,分别享受到了“低补保”赔付。李继萍的女儿李洋就是受益者之一。去年,李洋看病花了14万余元,除去医保报销的9万多元,利用区民政局为其办理的“低补保”,又额外赔付了4万多元,报销比例从原来的65.33%提高到了96.93%,实际自费不到5000元。

崇川区民政局社会救助科科长丁永铃介绍,综合来看,有了“低补保”,该区救助对象医疗费用综合补偿平均比例从实施前的78.10%提高到了目前的84.84%,为化解六类困难对象因病致困返困、兜牢基本生活保障增加了一道牢固防线。

本报记者陈静

## 通州“博爱光明行”启动 拟为138名困难患者提供救助

晚报讯 9日,记者从通州区红十字会获悉,2023年“博爱光明行”项目启动,经过筛查,拟对全区138名生活困难的白内障患者进行免费救助,计划6月中旬全部完成手术。目前已免费实施15例白内障复明手术,让困难白内障患者重见光明。

“博爱光明行”项目是通州区红十字会践行为民服务的实际举措,自2021年实施以来,已为困难群众免费实

施48例白内障复明手术,拨付救助金9.48万元。

“手术后有3个月恢复期,等恢复好,我爸又可以清清楚楚地看电视、看书了。很感谢区红十字会和区人民医院。”两日前,家住石港镇四港村的徐爷爷接受了免费白内障手术,现已回家休养。徐爷爷患白内障已有3年,看东西模糊。此次机缘巧合参加了“博爱光明行”项目,重见光明,其儿子徐先生感激不已。

记者徐爱银 通讯员张易楚

## 市民巡访团“挑刺找茬” 集中巡访市区部分商超

晚报讯 10日,市市民巡访团五组巡访员对市区部分商超进行了抽查巡访,对照标准逐项“挑刺找茬”。

在北大街大润发超市,巡访员们认为,从总体上看,其创文氛围较以往更加浓厚,卫生环境较好。但巡访员也发现了一些共性和个性问题:如在商超志愿者服务站点,为残障人士提供无障碍志愿服务的提示不明显;超市冷藏货架未及时清理,有生熟不分现象;超市内个

别消防器材箱沦为垃圾箱,而真正的垃圾箱缺少顾客引导标识,未做好垃圾分类等问题。巡访员对发现的问题逐一记录,向相关负责人进行创文知识宣传,指导他们快速有效整改。

市民巡访团五组组长张利民表示,对于商超在整体环境、文明服务等方面存在的短板,五组将持续跟踪,也希望各单位及时查漏补缺,打造人民满意的“服务窗口”。

记者陆薇 通讯员汤建军

### 感受非遗之美

昨天,南通开发区残联开展残疾人“蓝印花布印染”非遗技艺培训活动,组织残疾人朋友来到南通蓝印花布博物馆,感受传统蓝印花布的独特魅力,迎接第三十三次全国助残日的到来。

记者尤炼

